

凝聚爱心力量 情暖患病师生

市教育发展基金会“为白血病师生二元捐”活动纪实

文/图 融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 赵向丽



市教育发展基金会在市工人文化宫游园举行募捐宣传

小相登今年14岁，是王寨乡营庄村一个普通农民家庭的孩子，家有爷爷奶奶爸爸妈妈五口人，爷爷奶奶已经年过七旬。小相登在万庄文武学校就读，他学习努力，训练刻苦，理想是穿上军装，当一名军人。

但是2017年春节起，他的理想破灭了，突如其来的“急性髓性白血病”夺去了他的健康，也给这个家庭蒙上了阴霾，爷爷奶奶唉声叹气，爸爸妈妈抱头痛哭，原本温馨美好的家庭生活不复存在。从此，小相登长期住在医院里，每天打针、抽血、吃药、化疗，乌黑的头发不见了，每天只能戴着口罩躺在病床上，没力气说话，有时眼皮都张不开，和同学们一起学习、一起练功、一起追逐打闹的情景成了他美好的回忆。但小相登是个坚强的孩子，他想实现自己当军人的理想，他恳求妈妈在不化疗的时候回家，让老师抽空上门补课，如果老师抽不出时间，就让同学帮忙补习功课。目前，他在治病之余坚持学完了初一的课程，正在学习初二课程。

患病两年多来，小相登经历了6次化疗，目前家里已欠外债20余万元，下一步做移植手术还需30余万元。

针对这样的现象，2019年9月以来，在我市上演了一场爱的接力，一场给予患病师生希望的接力。市教育发展基金会开展“为白血病师生二元捐”活动，使千万颗爱心汇集，使千万股暖流汇聚，使汝州的这个冬天格外温暖。

一个项目设立，情系患病师生

据了解，我国目前有400多万的白血病患者，每年新增约4万名，其中40%是儿童。随着医学的发展，白血病已不再是不治之症，通过化疗、造血干细胞移植等治疗措施，80%-90%的儿童白血病可以缓解，60%-70%的可以治愈。然而，白血病至少需要2-3年的治疗，所需治疗费用为10-30万元，造血干细胞移植的费用为30-100万元，对于普通家庭特别是贫困家庭来说，简直是天文数字。

市教育发展基金会通过调研，发现在我市教育领域就有这样一群白血病患者，他们中有学生、有老师，最小的8岁患病5年，最大的57岁患病3年，他们奔波于医院、家、学校之间，在医院忍受抽血、扎针、骨穿、腰穿、化疗之痛，病情稍有稳定便回到学校学习、工作，他们顽强与病魔抗争，微笑面对人生。

为帮助这些患白血病的师生早日康复，静心学习、工作，促进我市教育事业的发展，根据市教育局工作安排，市教育发展基金会在2019年4月进行调研，8月提交理事长办公会研究，设立了“为白血病师生二元捐”项目，9月11日报请省民政厅社管局同意，9月22日在民政部设立的“慈善中国”网站予以备案，备案号534100003966377879A19002，9月24日在“腾讯公益”平台发布，面对全社会开展网络公开募捐活动。

小小二元钱，汇聚大能量。项目计划筹集善款20万元，为目前已核实上报的15名患有白血病的教师学生提供医疗支持，计划每人救助1万元左右。



王寨乡金童学校募捐现场

月27日，市教育发展基金会分别进入汝州市汝信办公设备有限公司、汝州市仁爱医院、河南铭硕科技公司开展现场募捐，共募集善款2000余元。汝信办公设备公司总经理刘卫国、仁爱医院院长贾旭召、铭硕科技总经理郭晓辉表示，勇于承担社会责任是企业发展的不竭动力，能为慈善活动奉献一份爱心是对社会的回报，并祝愿患有白血病的师生早日康复，早日重返校园。为教育发展基金会无偿提供车辆服务的视觉美健康管理机构汝州站负责人苏光照每到一处募捐现场，都第一个将自己的爱心款投入募捐箱。

在市教育发展基金会开展现场募捐的同时，爱心接力也在各个乡镇(街道)，各个学校、家庭之间不断传递。在中心校的号召下，家长、老师、学生，纷纷献出自己的爱心。实验中学、市一高、市二高、市四高、市五高、实验幼儿园、市直一幼、市直二幼、市直三幼也先后组织教师、学生进行捐款。2元、5元、10元，孩子们拿出了自己的零花钱；10元、20元、50元，家长热心支持捐款活动；20元、50元、100元，老师们慷慨解囊……捐款活动中，感人的镜头不断出现。市民耿勋彪在项目宣传现场第一个捐出现金100元，市二七一班的刘相甫同学毫不犹豫地捐出了自己积攒的200元零用钱。寄料镇实验幼儿园的几个小朋友把自己的存钱罐抛到捐款现场，来青苑学校的炊事人员踊跃捐出了爱心款……

截至目前，“为白血病师生二元捐”项目通过“腾讯公益”平台线上捐款和线下捐款，共收到爱心款40余万元。下一步，市教育发展基金会将按照民政部慈善项目备案要求，为患白血病的师生发放救助款，该项目结余款项将转入“大病救助”项目，持续为困难患病师生提供救助。

一场爱心募捐，情牵汝州全城

为让广大市民知晓“为白血病师生二元捐”项目，参与到捐款活动中，2019年10月12日上午，市教育发展基金会在市工人文化宫游园举行“为白血病师生二元捐”项目宣传活动，理事长魏国正、秘书长吉玉奇、市政府教育督导室副主任、常务理事闫景铂在现场进行宣传。活动通过展示宣传版面、悬挂标语横幅、派发募捐倡议书、口头宣讲等形式，使广大市民深入了解“为白血病师生二元捐”项目的背景、患病师生情况、捐款流程，引导广大市民发扬乐善好施的传统美德，为患病师生捐款，扶危济困、助人为乐。活动现场，市民纷纷驻足，认真阅读宣传版面内容，询问工作人员捐款流程，并拿出手机，现场进行捐款。

之后，市教育发展基金会又开展了“为白血病师生二元捐”活动进学校、进企业活动。

2019年11月6日，市教育发展基金会在王寨乡金童学校开展现场募捐活动，全校2000余名师生共捐款5400余元。金童学校负责人介绍，在王寨乡中心校的号召下，学校利用星期天时间，在家长群里转发《汝州市教育发展基金会“为白血病师生二元捐”募捐倡议书》，广大家长一致表示大力支持孩子们进行爱心捐款，并表达对患病师生的问候和支持。

2019年12月2日，市教育发展基金会在阳光国际学校开展现场募捐，全校3000余名师生共捐款7900余元。紫云路中心学校校长张宏利、阳光国际学校校长张震山带头向募捐箱投入了自己的爱心款。张震山说：“人类最崇高的行为叫奉献，世间最温暖的力量叫关爱。培养学生的爱心、奉献精神和责任感，是教育的重要内容，通过这次募捐活动达到了这样的效果。”

2019年11月28日，市教育发展基金会到天瑞焦化有限公司开展募捐活动，董事长谢中正当场捐款2万元，并表达了对患病师生的问候。2019年12



工作人员正在清点募捐现金



汝州市阳光国际学校募捐现场

昨日，邻居家大姐来家里串门，闲聊间说起家中上初中的儿子成绩一落千丈，为让儿子成绩能上去，就找了一家一对一辅导班。她本想儿子送到辅导班能好好学习，可是每次去上课儿子都趁课间休息，趁机溜走，不见人影。现在，邻居大姐每次都要看着儿子，送到辅导班，再等着下课，儿子写作业时她也坐在旁边。

孩子的教育一直是家庭教育的大问题，该如何教育好孩子，成了为人父母的头疼事。不管是孩子还是父母，对大多数人来说自律都是“稀缺货”。如今，我们身边经常有家长抱怨，孩子做作业都要大人守着，吃饭、睡觉、上学都得催，大事小事都得大人看着，否则别指望能自己做好。其实，这些情况，都是孩子缺乏自律力的表现。

跟朋友讨论孩子教育问题，身边的好友吐槽：现在的爸爸妈妈们都缺乏自制力，无法自律，却来要求几岁的孩子自律？喊着要减肥的妈妈却一直在增胖，明知游戏伤身的爸爸也依然欲罢不能，说过多少次明天就学习的人只停留在嘴上……远不止孩子管不住自己，大人也是一样。每个人都有惰性，孩子也不例外。早上想赖床，看到玩具就想要，看到零食就想吃，和他们说自律似乎很难。不过，这并不代表父母可以忽视孩子的自律能力。没有天生就自律的孩子，需要父母从小培养。

对于我们来说，自律就是良好的自我控制、自我管理的能力，完成自己设下的目标。俗话说：“言教不如身教，身教不如境教”。自律体现在自制力，是一个人在人生路上的重要品质，它是决定一个人是否学业有成，是否成功与幸福的必不可少的因素。家庭教育中，自律就是自控力，克制自己想做事的冲动，人的忍耐是有限的，动机才是自律的关键。当孩子被逼着自控，自身没有自觉性，是做不到真正自律的。帮助孩子“认识自我”找到感兴趣的事，用感兴趣的事来抵制玩乐的诱惑，制定计划、完成心愿等；帮助孩子认识和管理时间，引导孩子养成有效地管理时间、高效地利用时间的好习惯。父母可以先教孩子遵循时间计划去做事，给孩子制定时间表。当孩子遇到不太愿意做的事情时，让孩子自己给出一个完成时间，告诉他在这个规定时间内做完后，剩下的时间可以自由支配；帮助孩子树立守规则的意识，教他学会遵守规则，规则一旦建立，就不能违反，违反就要惩罚，这样孩子就能逐渐学着约束自己。

孩子的自律，根源在于父母。一个懂得自律的父母，才能养出一个真正自觉的孩子。在自律的这条路上，父母要做好榜样，再好的教育理念都抵不过“身教”这两个字。自律这条路上，是一场“苦”修行，望天下父母和孩子彼此守望，一起成长，越来越优秀。

评论

自律是家庭最好的教育

宋盼盼

孝贤书院举办迎新春书法笔会



本报讯（融媒体中心记者 张亚萍）1月9日，孝贤书院举办迎新春十一期书法笔会。

笔会现场，书法家协会的会员们纷纷挥毫创作（如上图），在热烈喜庆的氛围中切磋技艺、交流经验，用一幅幅优秀的书法作品表达他们对孝贤书院以及新年的美好祝愿。

过去一年来，孝贤书院多次举办书法笔会，吸引不少人前来参加，有力地弘扬了传统文化。

孝贤书院相关负责人介绍，书院成立的初衷是希望搭建一个平台，通过举办饺子宴、书法笔会等活动让中老年朋友老有所乐、老有所学，陶冶情操、传承美德。



1月9日，阳光雨露幼儿园举办“君子年少”新年联欢会。图为小朋友们正在表演舞蹈《最美中国范儿》。

张亚萍 摄



近期，卫超眼科医院积极开展优质护理“向前一步”活动，不断拓展服务内容，服务病患。图为护士为就诊的患者送去泡好的金银花茶。

张亚萍 摄